O B R A Z L O Ž E NJ E

I  USTAVNI OSNOV ZA DONOŠENJE ZAKONA

Ustavni osnov za donošenje Zakona o izmjenama i dopunama Zakona o procjeni uticaja na životnu sredinu sadržan je u odredbi člana 16 stav 1 tačka 5 Ustava Crne Gore, kojim je predviđeno da se zakonom, u skladu sa Ustavom, uređuju pitanja od interesa za Crnu Goru.

II RAZLOZI ZA DONOŠENJE ZAKONA

Potreba za procjenom uticaja na životnu sredinu nastala je kao rezultat povećane svijesti o nužnosti zaštite životne sredine. Usklađivanje razvoja sa uslovima i mogućnostima životne sredine imperativ je sadašnjosti i budućnosti. Smanjivanje štetnih uticaja na životnu sredinu promovisanjem i uvođenjem novih tehnologija, kontrolisanom izgradnjom i aktivnostima koje se planiraju u prostoru, postaje centralno pitanje u politici zaštite životne sredine. Odnos ekonomsko - razvojnog faktora s jedne strane i brige za očuvanjem prirodnih resursa i segmenata životne sredine s druge strane osnov su daljeg razvoja.

Procjena uticaja na životnu sredinu je proces identifikacije, opisa, vrednovanja i objavljivanja mogućih uticaja na životnu sredinu predloženog projekta, odnosno aktivnosti na životnu sredinu, kao i određivanje načina i mjera prevencije, minimizacije, ublažavanja, remedijacije (sanacije) mogućih posljedica, odnosno štetnih uticaja na životnu sredinu i zdravlje ljudi. Pristup je multidisciplinaran i jedan od nezaobilaznih upravljačkih instrumenata u politici zaštite životne sredine. 

U cilju očuvanja i unapređivanja  životne  sredine  neophodno  je  dosljedno  sprovoditi  procjenu, način njene verifikacije i osigurati uvid javnosti u postupku sprovođenja procjene uticaja. Proces  procjene uticaja na životnu sredinu i izrada elaborata o procjeni  nužno se prilagođava zahtjevima  razvoja  privrede  i  zaštite  životne  sredine,  vodeći  računa u prvoj fazi o postojećoj zakonskoj regulativi.
Zakon o procjeni uticaja na životnu sredinu uveden je u pravni okvir Crne Gore 2005. godine, a stupio je na snagu 01. januara 2008. godine. 
Iako je ovaj zakon u visokoj mjeri usaglašen sa Direktivom Evropske unije iz ove oblasti, razlog izmjena i dopuna istog su:

· potpuno usaglašavanje sa Direktivom Savjeta 85/337/EEC od 27 juna 1985. godine o procjeni uticaja određenih javnih i privatnih projekata na životnu sredinu koja je dopunjena Direktivom 97/11/EK, Direktivom 2003/35/EK i Direktivom 2009/31; 
· usaglašavanje sa Zakonom o prekršajima („Sl.list CG“, br.1/11), koji je stupio na snagu 01.09.2011. godine;

· u cilju unaprijeđenja poslovnog ambijenta i smanjenja biznis barijera, ovim izmjenama skraćuju se rokovi u dijelu koji se odnosi na određivanje obima i sadržaja elaborata;

· pojašnjenju teksta i boljem razumijevanju ovog Zakona; 

· definisanje organa nadležnog za postupak sprovođenja procjene uticaja na životnu sredinu za projekte za koje saglasnosti, odobrenja i dozvole izdaje drugi organ državne uprave,
· centralizacija poslova inspekcijskog nadzora.

Zahtjevi Direktive 2009/31/EZ Evropskog parlamenta i Savjeta  od 23. aprila 2009. o geološkom skladištenju ugljen dioksida, koja dopunjuje Direktivu o procjeni uticaja određenih javnih i privatnih projekata na životnu sredinu, biće transponovani kroz Uredbu o projektima za koje se  vrši procjena uticaja na životnu sredinu.

III USAGLAŠENOST SA EVROPSKIM ZAKONODAVSTVOM I POTVRĐENIM MEĐUNARODNIM KONVENCIJAMA

Evropska unija teži ujednačavanju kriterijuma sa zahtjevima u pogledu očuvanja i unaprijeđenja kvaliteta životne sredine. U tom cilju primjenjuju se propisi  o  procjeni  uticaja  na  životnu  sredinu: Konvencija o procjeni uticaja  na životnu sredinu - Espoo, Direktiva  85/337/EEC  i  97/11/EC  Savjeta   o   procjeni   određenih   uticaja   javnih   i privatnih projekata na životnu sredinu. 
Direktivom Evropske unije 85/337/EEC i 97/11/EC uspostavljen je opšti okvir u  pitanjima  procjene  uticaja određenih javnih i privatnih projekata  na  životnu  sredinu. Ove direktive polaze od principa preventivne zaštite životne sredine, što  podrazumijeva, da se  dozvola  za izvođenje  projekta,  odnosno  aktivnosti  ne  može  izdati  prije nego  što  se  ne procijeni štetan uticaj na životnu sredinu. Sprovođenje postupka procjene uticaja se vrši kada postoji sumnja da bi određeni projekat ili aktivnost mogli bitno uticati na životnu sredinu, posebno zbog prirode projekta, njegove dimenzije ili lokacije.

Direktive EU kojima su uređena pitanja procjene uticaja  na  životnu sredinu, zasnivaju  se  na  naglašenom  stavu  da  je  najbolja  politika  zaštite  životne  sredine spriječavanje  stvaranja  zagađivanja  ili  posledica  po  životnu  sredinu  na  samom  izvoru, odnosno prije izgradnje objekata ili preduzimanja aktivnosti u životnoj sredini. 
Direktivom  2003/35/EZ  od  26.  maja  2003.  godine  omogućuje se učešće javnosti u postupku davanja saglasnosti na elaborat procjene uticaja na životnu  sredinu  i  izdavanja  integrisane  dozvole,  odnosno  mijenjaju  i  dopunjuju  odredbe direktive  Saveta  85/337/EEZ  i  96/61/EZ.   
Zahtjevi iz navedenih akata pravne tekovine Evropske unije sadržani su u crnogorskom Zakonu o procjeni uticaja na životnu sredinu.
IV OBJAŠNJENJE OSNOVNIH PRAVNIH INSTITUTA

U članu 1 važećeg zakona navedena izmjena je izvršena u cilju pojašnjenja predmeta uređivanja zakona.

U članu 4 važećeg zakona brisana je riječ državne, jer je nadležni organ za sprovođenje postupka procjene  organ uprave nadležan za poslove zaštite životne sredine - Agencija za zaštitu životne sredine.
U članu 6 važećeg zakona propisano je da nosilac projekta ne može pristupiti izvođenju projekta bez sprovedenog postupka procjene uticaja i saglasnosti nadležnog organa na elaborat o procjeni uticaja. Kako se u postupku sprovođenja procedure procjene uticaja može utvrditi da za određeni projekat nije potrebno pribaviti saglasnost na elaborat o procjeni uticaja, već je potrebno utvrditi mjere pod kojima nosilac projekta može pristupiti izvođenju projekta, to su izvršene izmjene ovog člana.  
U članu 7 važećeg zakona u značenju izraza dodata je nova definicija kojom je propisano da je dozvola ili odobrenje za izvođenje projekta odluka nadležnog organa kojom se nosilac projekta  ovlašćuje da realizuje projekat. Navedena definicija je uvedena radi usklađivanja sa Direktivom o procjeni uticaja na životnu sredinu (EIA)(85/337/EEC),. Takođe, su izvršene izmjene u tački 5 ovog člana  zbog potrebe usklađivanja sa novim Zakonom o nevladinim otganizacijama („ Službeni list, broj 39/11). 
U članu 10 važećeg zakona dodat je novi stav kojim je definisano da  nosilac projekta podnosi nadležnom organu dokumentaciju u tri primjerka u pisanoj formi i jednom primjerku u elektronskoj formi. Polazeći od činjenice da je čitav postupak procjene uticaja transparentan, na ovaj način se dodatno postiže da predmetna dokumentacija bude dostupnija zainteresovanoj javnosti, zainteresovanim organima i organizacijama,                                           kako na teritoriji čitave države tako i na teritoriji lokalne uprave. 

U članu 13 važećeg zakona takođe dodat je novi stav kojim je propisano da je o odluci o potrebi procjene nadležni organ dužan da obavijesti zainteresovane organe i organizacije i javnost u roku od tri dana od dana donošenja iste. Na ovaj način se postiže da zaintersovana javnosti, zainteresovani organi i organizacijama budu upoznati sa svim odlukama koje se donose u ovom postupku. Važno je napomenuti da se utvrđivanjem ovog roka postiže veći stepen efikasnosti u sprovođenju postupka procjene.

U članu 16 važećeg zakona, kojim je propisana procedura odlučivanja o zahtjevu za odlučivanju o obimu i sadržaju elaborata skraćeni su rokovi u cilju efikasnijeg i bržeg vođenja postupka i unapređenju poslovnog ambijenta.
U članu 17 važećeg zakona dodato je da se elaborat podnosi u tri primjerka u pisanoj  formi i  jedan primjerak u elektronskoj formi. Obzirom da je čitav postupak procjene uticaja transparentan, na ovaj način se postiže da predmetni elaborat bude dostupniji zaintersovanoj javnosti, zainteresovanim organima i organizacijama. Takođe, je za rad Komisije za procjenu uticaja, koju čine veći broj lica neophodno obezbjediti papirnu ili elektronsku verziju elaborata. 
Takođe su u članu 17 važećeg dodato da  „ako je nadležni organ u postupku odlučivanja o potrebi procjene uticaja donio odluku o potrebi izrade elaborata procjene uticaja, nosilac projekta je dužan da zahtjev za davanje saglasnosti na elaborat podnese nadležnom organu najkasnije u roku od godinu dana od dana prijema odluke o potrebi izrade elaborata procjene uticaja“. Ovo iz razloga što se na ovaj način precizno definiše rok za dostavljannje elaborata u slučaju kada se sprovodi postupak odlučivanja o potrebi procjene uticaja. U praksi se pokazalo da postojeća odredba nije dobra jer za pojedina rješenja o potrebi procjene uticaja koja su izdata, nosioci projekta još nijesu podnosili zahtjev za davanje ekološke saglasnosti na elaborat, a prolongiranjem roka može doći do znatnih promjena na lokaciji ili njenoj okolini. 

U članu 19 stavu 2 važećeg zakona definisano je da se mora obrazovati multidisciplinarni tim za izradu elaborata, dok su u stavu 3 izvršene izmjene radi  usaglašavanja sa važećim propisom o izgradnji objekata, kojim su propisani bliži uslovi za odgovornog projektanta odnosno lice koje rukovodi  izradom tehničke dokumentacije.  
U članu 21 stavu 4 izvršene su dopune u cilju pojašnjavanja i izbjegavanja konflikta interesa.

U članu 22 izvršene su izmjene u stavu 1 tako što je  utvrđeno da nadležni organ    dostavlja Komisiji predmetni elaborat u roku od dva dana od dana njenog obrazovanja kako bi njeni članovi imali dovoljno vremena za razmatranje istog, a  istoj se u roku od tri dana od dana održane javne rasprave, dostavlja izvještaj sa pregledom mišljenja i primjedbi sa javnog uvida i javne rasprave, koje Komisija uzima u obzir prilikom ocjene elaborata. Dosadašnjim članom ovo pitanje je bilo uređeno tako što je Komisiji dostavljan elaborat zajedno sa pregledom primjedbi i mišljenja sa javne rasprave, tako da Komisija često nije imala dovoljno vremena na raspolaganju za ocjenu elaborata, utvrdi njegov obim i sadržaj i da predlog odluke. Na ovakav način, ovo pitanje se precizno definiše, tako da Komisija ima dovoljno vremena za ocjenu, nezavisno od veličine i obima projekta. U stavu 2 istog člana izvršene su izmjene u smislu da Komisija može zahtijevati od nosioca projekta da, najviše dva puta vrati na doradu elaborat, čime se onemogućava bespotrebno odugovlačenje postupka, što do sada, shodno važećem propisu, nije bio slučaj.
U članu 26 važećeg zakona izvršene su izmjene tako što je pored odluke o davanju saglasnosti na elaborat dodato, da i odluka da nije potrebna procjena uticaja na životnu sredinu prestaje da važi, ukoliko nosilac projekta ne pribavi dozvolu ili odobrenje za izvođenje projekta u roku od dvije godine od dana dostavljanja odluke o davanju saglasnosti ili odluke da nije potrebna procjena uticaja na životnu sredinu. Na taj način je precizirano da odluka da nije potrebna procjena uticaja prestaje da važi pod istim uslovima kao i odluka o davanju saglasnosti na elaborat. 
U članu 27 st. 1, 2 i 3 važećeg zakona dodate su riječi „ili mjere koje su utvrđene odlukom da nije potrebna procjena uticaja“  s obzirom da su za pojedine  projekte za koje je donijeta odluka da nije potrebna procjena uticaja propisane mjere pod kojima nosilac projekta može pristupiti izvođenju projekta. 

U članu 30 u st. 3 i 4 važećeg zakona izvršene su izmjene jer je za sprovođenje postupka procjene nadležna Agencija za zaštitu životne sredine.

U članu 33 stav 2 važećeg zakona navedene izmjene su izvršene s obzirom na činjenicu da lokalne samouprave od početka primjene ovog zakona nijesu osnovale ekološku inspekciju na lokalnom nivou, tako da se pojavila potreba za centralizacijom poslova inspekcijskog nadzora. Napominjemo, da poslovi sprovođenja procjene uticaja na životnu sredinu na lokalnom nivou ostaju u nadležnosti lokalne uprave za projekte za koje saglasnosti i odobrenja i dozvole izdaju drugi organi lokalne uprave.

U čl. 35 i 36 važećeg zakona izvršene su izmjene u cilju usaglašavanja sa novim Zakonom o prekršajima.

V SREDSTVA POTREBNA ZA SPROVOĐENJE OVOG ZAKONA
Za sprovođenje ovog zakona nije potrebno izdvojiti dodatna sredstva što je i utvrđeno u Izvještaju o sprovedenoj analizi procjene uticaja propisa - RIA obrazac, u poglavlju Procjena fiskalnog uticaja. 

PAGE  
3

