CRNA GORA

VLADA CRNE GORE

AGENCIJA ZA ZAŠTITU ŽIVOTNE SREDINE

Na osnovu člana 24 Zakona o procjeni uticaja na životnu sredinu („Službeni list RCG“, br. 80/05 i „Službeni list Crne Gore“ br. 40/10, br. 73/10 i br. 40/11) Agencija za zaštitu životne sredine

OBAVJEŠTAVA

zainteresovanu javnost

da je nosiocu projekta, „Javno komunalno preduzeće Kotor“ iz Kotora,                Škaljari bb, donijeto Rješenje 02 Broj: UPI – 110/34 od 12.07.2013. godine, kojim je data saglasnost na Elaborat procjene uticaja eksploatacije tehničko-građevinskog kamena sa ležišta „Nalježići“ na životnu sredinu, Opština Kotor, koji je za potrebe nosioca projekta uradila projektna organizacija MEDIX d.o.o. iz Podgorice.
U sprovedenom postupku procjene uticaja na životnu sredinu utvrđeno je da je Elaborat procjene uticaja eksploatacije tehničko-građevinskog kamena sa ležišta „Nalježići“ na životnu sredinu, urađen u skladu sa Zakonom o procjeni uticaja na životnu sredinu i da sadrži definisane mjere za sprečavanje, smanjenje ili otklanjanje štetnih uticaja na životnu sredinu.
Rješenjem o davanju saglasnosti utvrđena je obaveza nosiocu projekta da planirani projekat eksploatacije tehničko-građevinskog kamena sa ležišta „Nalježići“, realizuje u svemu prema mjerama zaštite životne sredine utvrđenim u Elaboratu procjene uticaja, koje se odnose na:

· Mjere za sprečavanje, smanjenje ili otklanjanje štetnih uticaja u toku eksploatacije i u slučaju akcidenta i 

· Program praćenja uticaja projekta na životnu sredinu (monitoring).

Takođe, nalaže se da Javno komunalno preduzeće Kotor, preko ovlašćenje institucije, uradi “nulto stanje” segmenata životne sredine prije početka eksploatacije, kako bi se u toku rada pratili parametri i upoređivali sa nultim stanjem.
Protiv ovog rješenja može se izjaviti žalba Ministarstvu održivog razvoja i turizma u roku od 15 dana od dana objavljivanja obavještenja u dnevnom listu koje izlazi na području koje će biti zahvaćeno uticajem planiranog projekta, a preko ovog organa. 
